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Ata da reunião do Conselho Municipal de Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa 
(CMDDPI), realizada no dia dezessete do mês de abril do ano de dois mil e doze, no 
auditório da Secretaria de Trabalho, Assistência Social e Cidadania (SETRAC), situada 
à Avenida Ipiranga número 544, Centro de Petrópolis, RJ, com início previsto para as 
dezessete horas, convocada pelo presidente do conselho Sr.Carlos Jorge Guimarães, 
tendo como assuntos de pauta: 1)Informes, 2)Trabalho das Comissões Permanentes e 
Provisórias, 3)Agenda de visitas às ILPI, 4)Registro de entidades no CMDDPI, 
5)Assuntos gerais. A reunião efetivamente teve início às dezessete horas e vinte minutos 
após a verificação do quorum necessário de conselheiros que registraram sua presença 
em livro próprio para tal fim. Devido a dúvidas se a plenária presente teria o quorum 
mínimo de conselheiros, o presidente Carlos Jorge fez a leitura do regimento interno no 
ponto que trata do assunto. 
A conselheira Lília (Fundação de Cultura e Turismo) toma a palavra e fala sobre os 
contatos feitos por ela pelo telefone aos parentes dos idosos da ILPI Àrvore da Vida 
para o trabalho da comissão de averiguação solicitada pelo Ministério Público; a 
conselheira Marília (UCP) também comenta sobre os trabalhos da comissão; a 
conselheira Maria José (OAB) diz que pelos trabalhos da comissão ainda não se 
constatou nenhuma irregularidade na instituição Àrvore da Vida; a conselheira Lília fala 
que não houve resistência nas entrevistas por telefone e considera que o trabalho da 
comissão foi feito; a conselheira Maria José diz que os familiares dos idosos nas 
entrevistas por telefone nunca irão falar mal da referida instituição; o Sr.Carlos Jorge e a 
Sra.Gabriela Falconi (vice-presidente do conselho) dizem que o trabalho realizado não 
atende o que foi solicitado pelo Ministério Público, ambos concordam que o que foi 
feito agrega e acrescenta; a conselheira Gabriela propõe que se tente convidar alguns 
dos familiares dos idosos para reuniões de entrevistas pessoalmente com a comissão; a 
conselheira Lília diz que nos contatos por telefone sugeriu aos familiares que nas 
próximas visitas vistoriassem por eles mesmos a instituição, também fala que como a 
maioria não tem disponibilidade sempre para vir em dia que não seja da reunião 
ordinária do conselho; a conselheira Marília entende que na sua opinião a comissão fará 
o relatório e que a plenária do conselho irá decidir se aceita ou não; o conselheiro Valter 
(Setrac) diz que um conselheiro após ter se comprometido deve estar sempre disponível 
quando for convocado; o presidente Carlos Jorge diz que caso não haja nenhum parente 
dos idosos da ILPI Alcides de Castro disponível para vir nas entrevistas, avisará o 
Ministério Público; a conselheira Gabriela diz que é necessário que a comissão dê 
prosseguimento ao trabalho solicitado pelo Ministério Público; o conselheiro Marcio 
José (CPTRANS) informa que nos dias quatro e onze de abril ficou na Setrac no horário 
de dez horas até onze horas esperando para as reuniões de entrevista da comissão, 
mas não apareceu ninguém; em resposta a conselheira Lília diz que o que ficou acertado 
era que se caso consegui-se combinar com algum parente dos idosos para vir nestes 
dias, ela própria avisaria os demais membros da comissão; o conselheiro Valter diz que 
tentará contatar por telefone os parentes dos idosos e marcar as entrevistas, avisando os 
membros da comissão quando tudo estiver acertado. 
Em seguida o presidente passa a palavra ao Sr.Aniceto Romão de Moraes Machado, 
presidente do Clube Musical Euterpe, agradecendo a presença do mesmo, que está 
interessado em oferecer o espaço da instituição para eventos; a conselheira Maria José 
lembra que no ano de mil novecentos e setenta e seis já foi realizado na referida 
instituição trabalhos sociais; a conselheira Gabriela também lembra de eventos sociais 



no citado clube; o presidente Carlos Jorge pergunta ao Sr.Aniceto se já foi feito algum 
requerimento na Secretaria de Fazenda, e também se já foi enviado ofícios as 
demais Secretarias Municipais, para solicitar insenção do pagamento de IPTU; a 
conselheira Gabriela pergunta ao presidente se a instituição pode se cadastrar no 
conselho como grupo de apoio a trabalhos sociais; o presidente Carlos Jorge diz ao 
Sr.Aniceto que o conselho irá entrar em contato com as secretarias responsáveis para 
tentar adiantar o processo do clube; o conselheiro Renato Farjalla (Petros Ambep) pede 
ao Sr.Aniceto os contatos da instituição, a anotar: endereço Rua Teresa número 1348, 
bairro Alto da Serra, telefone 2242-8910; após o Sr.Aniceto se retira. 
Em seguida o conselheiro Marcio José faz a leitura do edital de convocação e da pauta 
de hoje da reunião, também faz a leitura da ata da reunião ordinária do dia vinte do mês 
de março do corrente ano, sendo a mesma aprovada após correções; também informa as 
justificativas de ausência da conselheira Fany Nussenbaum (ILPI Lar São João de 
Deus), da Instituição Centro Alceu Amoroso Lima para a Liberdade, e do conselheiro 
José Viveiros de Faria que informa sua exoneração do INPAS (Instituto de Previdência 
e Assistência Social do Servidor Público do Município de Petrópolis) devido ao mesmo 
ser candidato a vereador nas eleições municipais deste ano, sendo necessário que o 
conselho solicite ao respectivo órgão a indicação de uma nova representação. 
Primeiro ponto de pauta: Informes - A conselheira Gabriela faz o relato de como foi a 
reunião de membros representantes do CMDDPI com o Sr.Rosano Kronemberg, diretor 
presidente da CPTRANS, na sede do órgão ocorrida no dia nove deste mês, onde 
discutiu-se o limite de horário para os idosos nos estacionamentos rotativos da cidade, a 
Sra.Gabriela fala que defendeu nesta reunião que o limite de horas permitido aos idosos 
seja de três horas e não de duas como havia sido publicado em portaria pela CPTRANS 
no Diário Oficial, sendo que o Sr.Rosano foi muito receptivo e concordou em ampliar o 
limite, que colocou a disposição do órgão a ajuda do conselho para a divulgação devida, 
reclama que o conselho não tem sido consultado pelos órgãos públicos nas políticas 
voltadas a pessoas idosas e lembra que o mesmo é deliberativo, disse que iria verificar a 
aplicabilidade da nova lei; a conselheira Alice (Gabinete do Prefeito) fala que tem 
informação de que há entendimento nos órgãos competentes do limite de três horas para 
os estacionamentos rotativos, a conselheira Marília fala que alguém irá pagar o ônus 
devido ao fim da tolerância de quinze minutos nos estacionamentos rotativos, pois os 
fiscais de trânsito segundo o que lhe foi informada, tem ordens para não tolerar além 
deste limite; a conselheira Maria José reclama da falta de guardas e agentes de trânsito 
nas principais vias do Centro, como por exemplo a Rua 16 de Março; a conselheira 
Gabriela fala que caso alguém se sinta prejudicado em seus direitos, terá todo o direito 
de reclamar legalmente; o conselheiro Renato Farjalla informa que há uma 
movimentação no Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Portadora de Deficiência 
(CMDPPD), em relação ao limite de horas no estacionamento rotativo exclusivamente 
na questão dos direitos dos deficientes; a conselheira Gabriela fala que ainda haverá 
muitas reclamações em relação a este assunto; o conselheiro Renato comenta sobre os 
comerciantes que vendem talões de estacionamento rotativo, que quase ninguém 
compra por falta de informação e que uma divulgação maior deveria ser feita; o 
presidente Carlos Jorge coloca o tema à plenária para que a mesma decida qual a 
posição do conselho, os membros presentes decidem esperar para ver como será a 
receptividade da população a nova lei. O presidente Carlos Jorge informa sobre o 
andamento do processo em curso da ILPI Bento Cotoleno, e que o Ministério Público já 
solicitou à SETRAC um plano de transferência dos asilados, sendo que a SETRAC irá 
também conversar com os familiares dos idosos, diz que é a Vigilância Sanitária 
juntamente com o Ministério Público que faz o processo de fechamento; a Sra.Gabriela 



lembra que o conselho já solicitou os documentos da referida instituição. A 
Sra.Gabriela informa de uma denúncia anônima acusando negligência de 
familiares a uma idosa de setenta e oito anos que está internada em um leito na clínica 
cirúrgica do Hospital Alcídes Carneiro, a mesma estaria com machucados aparecendo 
pelo corpo, dificuldade de locomoção e sem a atenção necessária nas suas necessidades 
básicas, a denúncia cita que os familiares estariam tentando largar a mesma com uma 
filha deficiente que demanda cuidados e que a idosa não teria condições de sozinha 
cuidar de si e da filha, a Sra.Gabriela sugere ofício do conselho com tal denúncia ao 
Departamento do Serviço Social para que uma assistente social proceda a devida 
verificação; a conselheira Marília diz que quem decidirá a alta da idosa do hospital será 
a direção do mesmo; o Sr.Carlos Jorge faz a proposta de encaminhar a denúncia ao 
CREAS com resposta ao conselho, que o plenário presente aceita; a conselheira Luciany 
pergunta se o conselho não tem autonomia para atuar neste caso específico; o Sr.Carlos 
Jorge lembra que o CMDDPI não tem o poder de autuar ou intervir. Informe-se a 
efetivação da nova representante da Secretaria de Habitação Sra.Mabel, que ainda não 
teve sua nomeação publicada no Diário Oficial do Município. A Sra.Gabriela solicita 
que se verifique quais conselheiros estão faltando nas reuniões para que se proceda as 
ações necessárias. 
Segundo ponto de pauta: Trabalho das Comissões Permanentes e Provisórias - A 
conselheira Marília reclama e solicita que as reuniões da Comissão de Saúde da 
Pessoa Idosa não sejam na mesma semana da reunião da plenária do conselho; o 
conselheiro Valter faz proposta de reunião da Comissão de Integração Social da Pessoa 
Idosa; a Sra.Gabriela faz uma sugestão para a Comissão de Saúde, para que a mesma 
faça um levantamento das atividades desenvolvidas nos PSF (Postos de Saúde da 
Família) para os idosos, e que futuramente integre suas ações as da Comissão de 
Integração Social; o Sr.Carlos Jorge propõe que a Comissão de Integração busque 
informações com a Divisão de Atenção Básica da Secretaria de Saúde, e que se convide 
para uma próxima reunião do conselho um (a) representante do CREAS; os 
conselheiros presentes sugerem à Comissão de Direito da Pessoa Idosa a proposta de 
formulação de uma cartilha ou manual, para que os mesmos saibam o que podem ou 
não fazer quando em atividades do conselho, e a Sra.Gabriela sugere reuniões de 
formação e capacitação dos conselheiros.  
O Sr.Carlos Jorge propõe que se faça um levantamento e pesquisa dos Fundos Nacional 
e Estadual do Idoso; a Sra.Gabriela propõe articulação do conselho com a Promotoria de 
Justiça de Proteção ao Idoso para a implantação da Delegacia do Idoso no município. 
Terceiro ponto de pauta: Agenda de visitas as ILPI - Após discussão e consulta a 
plenária decidiu-se agendar visitas dos conselheiros as instituições de longa 
permanência nos dias: sete de maio, estando designados os conselheiros Adail, Alice e 
Marcio José; quatorze de maio, estando designados os conselheiros Maria Fernanda, 
Luciany, Marcio José e Gabriel Weinem; vinte e um de maio, estando designados os 
conselheiros Gabriela Falconi, Amanda e Marcio José; com saída em carro da SETRAC 
às nove horas. 
Quarto ponto de pauta: Registro de Entidades no CMDDPI - O Sr.Carlos Jorge propõe a 
formação de uma comissão provisória em dia a ser marcado e comunicado aos 
conselheiros, para separar e analisar a documentação apresentada pelas entidades, sendo 
a sugestão aceita pela plenária presente. 
Quinto ponto de pauta: Assuntos Gerais - A conselheira Amanda propõe a atuação 
conjunta do conselho do idoso com o Conselho Municipal de Defesa da Pessoa 
Portadora de Deficiência (CMDPPD), para ações relativas ao trânsito e ao transporte de 
idosos e deficientes, informa que o Fórum dos Amigos da Pessoa com Deficiência fez 



uma reunião com a direção da CONCER, onde discutiu problemas na BR 040, sugere 
que os dois conselhos façam uma reunião conjunta na CPTRANS. 
Nada mais havendo a se tratar encerrou-se a reunião às dezenove horas e vinte minutos; 
ata redigida pelo conselheiro Marcio José e estando em conforme segue para aprovação. 
Petrópolis, dezessete de abril de dois mil e doze. 
 


